

## 評論 白皮書再讓步投降！

據電訊傳來說，星、馬、英三國政府在倫敦舉行的關於新加坡併入馬來西亞的財政談判戲劇，已經臨近「完滿」終場的時刻了，現在只等東姑日內飛去倫敦簽字，以便在八月卅一日正式「接管」新加坡。

行動黨政權究竟在這次倫敦談判的把戲中「爭」到了什麼呢？據電訊所傳還不完全明朗的報導便有下列幾點：—

(一) 答應將 40% 的稅收也就是新加坡國家總收入的 28% 奉送給中央政府。

起初行動黨政府認為，根據「將來中央政府的費用，包括在防務方面的開支」，新加坡「份內」的付款，約等於 34% 的稅收便夠了。後來，李光耀到吉隆坡「爭」呀「爭」呀的結果，行動黨答應讓步 5%，願交 39% 稅收給聯邦。

這一次，李光耀到倫敦去運用「常識、理智及邏輯」的結果，他在這一點上是徹底投降了，行動黨已完全滿足了聯邦的要求，答應把 40% 稅收奉送給中央政府。

從 34% 到 40% 是什麼意思呢？

多 6%，就是額外每年多奉送給聯邦二千四百萬元。

(二) 五千萬元贈款問題，現在是改為：新加坡同意貸給北婆三邦一億五千萬，其中的一億元首五年將不收利息。

一萬萬元不收利息的貸款是什麼意思呢？

據海峽時報主編霍夫曼從倫敦發出的消息說，這筆錢不收利息的損失是二千萬元，實際上等於無償地贈送二千萬元給北婆三邦的另一種形式。

原先，李光耀說新加坡只能答應貸款，不能答應贈款。現在不是用貸款的形式贈送給北婆三邦二千萬元嗎？

五年免息二千萬元，則每年免息四百萬元。前述的每年奉送二千四百萬，再加這四百萬，等於每年贈款二千八百萬。

而實際上，按照新加坡因人口自然增加，稅收也必然增加的情況，再加上稅收項目和稅率的每年增加，將來幾年，新加坡每年交給中央政府的 40% 稅收，將會大於二千四百萬元。這就是說，五年內每年奉送二千八百萬元以上，這不是比五年內贈送五千萬元還糟嗎？

(三) 關於共同市場，電訊說雙方都「作了讓步」，雙方同

意在馬來西亞成立以前對共同市場問題通過一條特別法律。

所謂這種「共同市場」其具體的內容如何？除了英、馬、星三國政府之外，現在局外人，包括新馬人民在內，對它還是莫明其妙，更不知道所謂雙方所作的「讓步」是什麼？

我們有理由相信，這也是在英國主子的幹旋下，給行動黨政權的一點面子吧了。

總的來說，行動黨從白皮書的出賣到倫敦談判的徹底投降，層次的發展如下：

1. 合併白皮書不僅出賣公民權，出賣中央國會代表權而且把財政決策大權也斷送了。2. 答應每年給聯邦七千八百萬作為中央政府服務費。白皮書上是找不到要負責泛馬軍費的。3. 改為每年交出稅收的一定巴仙給聯邦。4. 把上述繳交稅收額從 34% 提高至 39% 再答應至 40%。5. 五千萬元贈款變成一億五千萬貸款，五年免收利息額達二千萬元。6. 共同市場條件沒有人知道。

李光耀並沒有像他自己所吹噓的那樣，以「強硬」的態度為新加坡人民爭取利益。他原想玩弄的手段騙取選票而已，但現在是樂得把新加坡更多的權益斷送了。人民不是瞎子，人民會向行動黨算帳！



# 馬菲印邦聯有助於和平嗎？

倫敦工黨的報紙「論壇報」六月廿八日刊載了兩篇讀者意見，對「殖民地自由運動」主席布洛威有關於馬來西亞及馬印菲三國外長會談公報的若干觀點提出了批評。

這兩篇讀者意見，一篇是馬來西亞留英學生阿都·拉欣·加林所寫的，另一篇是孟徹斯特的法蘭斯哥·勒門佐氏所寫的。他們兩人對“MAPHILINDO”「馬非印邦聯」是否有助於有關地區的和平表示懷疑。茲將他們兩人的意見譯載如下：

## 拉欣·加林的意見

馬菲印更大的邦聯遠不像布洛威所認為的那樣「將會大大有助於這個地區的和平」。它只是通過親西方的馬來亞政府和菲律賓政府對印尼的內政與外交政策施以壓力的一項公開企圖。

這種對印尼非共政策的壓力早在1958年由CIA所煽動的叛亂流產後便開始了。馬來亞和菲律賓曾經被利用作為叛軍的出發基地，這些人今天仍可在馬菲兩地找得到。

用各種的條件來限制印尼的中立政策，使其失去效用，從而把整個地區變成爲西方的戰場。難道布洛威先生會歡迎這種「和平的保壘」嗎？假如這種較大的邦聯等於改變馬來亞和菲律賓現行的外交政策，促成菲律賓的退出東南亞條約機構並拆除英國在馬來亞的軍事基地，那麼，布洛威先生應如何去解釋美國對這個較大的邦聯這樣熱心呢？

如果是出於有關地區人民的共同願望，那麼，沒有人會反對任何的邦聯。但倘若這是一項策略，要把東南亞捲入冷戰的場所，那就是完全另外的一回事了。馬來西亞正是爲了這種目的而設立的，但布洛威先生已經開始受轉移了視線而

完全忘記了他在今年初在「論壇報」上所公開表示的反大馬立場。假如布洛威先生在他的「瞭解大馬真相」的旅行之後，現在竟然歡迎成立馬來西亞作爲將來組成較大邦聯的初步，那麼他便是和馬菲印三國的進步政治思想脫節了。

現在談一下布洛威先生所提的其他各點。首先，“馬來亞人”的定義包括那些在馬來亞聯合邦和新加坡地區的人民。把新加坡以及同時把北婆三邦併在一起使東姑「保持成爲馬來亞人偶像」的問題根本是不存在的。

也許，布洛威心目中的印象，這個字是指種族上的“馬來人”；但即使如此，他的論據也完全不能成立，因爲婆羅洲人民不是“馬來人”；他們由各種族所組成，如達雅人，魯順人，格打央人，毛律人等。數目最大的“馬來人”是在汶萊，他們不會構成「對抗華人」（亦即是馬來亞華人）的種族均衡。

令人驚異的是，當布洛威先生提出他的這種論據時，他竟會陷入於英國和馬來亞政府所玩弄的種族主義把戲。這兩個政府爲了既定的利益，把所有其他種族放在跟「華人」對抗的地位。由蘭斯頓勳爵任主

席的馬來西亞政府級委員會報告書裡，只是大筆一揮，便把所有婆羅洲土著民族歸納爲“馬來人”，從而把源始於英國政府，繼而又被目前的馬來亞政府所保留的反對“華人”的種族對抗，罪惡地加以散播。

布氏呼呼在馬來亞舉行全民投票是值得歡迎的，但更重要的仍然是：如果要舉行全民投票，那麼，所有以前被拘留的政治犯必須獲得釋放，而交給全民投票的問題必須讓人民有機會拒絕整個大馬計劃。同時，頂重要的，就是那些目前正在進行游擊戰掃盪北加里曼丹叛軍的英國軍隊，必須立刻撤走，恢復反對大馬計劃的對手們的充份政治權利。

布洛威先生和他的兩位“事實探求者”會向英國工黨提出這樣的建議嗎？或者在任何全民投票舉行之前，任由“肅清”反大馬份子的行動繼續進行呢？

## 法蘭斯哥的意見

布洛威歡迎在聯合國監督下，在馬來西亞計劃生效以前，於新加坡和婆羅洲地區舉行全民表決。一點都不錯，這正是新加坡的反對黨在去年惡作劇式的全民投票後所要求的。

但是，反馬來西亞的各政黨並不僅僅以此爲滿足。有關地區政府必須承認反對黨有進行宣傳運動反對這項計劃的權利。這就是立刻釋放所有政治犯，大赦汶萊叛黨，恢復反對黨報紙的出版自由。

（轉入第五版）

# 浩浩湯湯

在地  
方議會選  
舉投票前  
夕，上月中旬某日凌晨，砂拉越  
第四省政府當局，突然出動大批  
軍警人民偕同高級政治部人員，  
分乘6輛軍車，浩浩湯湯結隊開  
往岑甘村，分別對若干戶住家進  
行了長時間的搜查。住戶內的人  
都被抄錄了登記證。

據悉，這些被搜查的住戶，  
多為砂拉越人民聯合黨黨員。搜  
查後，一名姓楊的聯合黨黨員被帶走。較後，  
另一名姓陳的青年人（聯合黨黨員）亦被召去  
政治部問話。

在投票前夕，出動6輛軍車如臨大敵似地  
對人民聯合黨支持者的選區造成緊張氣氛，該  
不是一件偶然的事吧？



活動的人為伍，從而也算作「  
危害砂拉越的安全」；這些人  
將被停止作為砂拉越普通居民  
，不再享有地方政府的選舉及  
被選權。

這項法令還規定，任何屋  
主或房客，如遇住屋內有人無  
故離家外出，便須向警方報告。  
身為父母或監護人的人，如  
沒有報告少年人的無故離家出  
走，也一樣算犯法，可受處五  
年徒刑及不超過五千元罰款。

在反對「極權」的「自由世界」裡，得  
到人民的「合作」原來是須靠如此重典的！

# 兩黨合作

正當砂拉越各地市  
縣議會推舉選出省諮詢  
議員前夕，反大馬的人  
民聯合黨與親大馬的國家統一黨七月一日的突  
然宣告攜手合作，已使砂拉越的政治局勢一時  
處於撲朔迷離的境地。

人民聯合黨和國統黨的宣佈合作，是經過  
三小時的會議後才決定的。出席會議的雙方代  
表是人民聯合黨主席王其輝、秘書長楊國斯、  
中委田紹熙及沈慶鴻，國統黨主席拿督班達及  
梁浩然。雙方在會後發表了這樣的一份聲明：

「砂拉越國家統一黨和砂拉越聯合黨領袖  
會舉行會議，檢討最近舉行的地方議會選舉。

由於砂拉越憲制條文特別規定採取三層選  
舉制度，沒有一個政黨能在立法議會中取得多  
數席位，並且，在立法議會中的代表權，將不  
包括至少一個在砂拉越中的重 民族社團的代  
表，（除非政黨之間獲得諒解）。如此情況，  
並非為了砂拉越之利益。兩黨領袖為顧全全民  
之利益起見，已經決定攜手合作，共同工作，  
力求不同民族社會的人民在立法議會中有足夠  
之代表。因此，我們兩黨領袖吁請獨立人士支  
持聯合黨和國統黨之聯合。兩黨領袖已經同意  
由聯合國於馬來西亞實現以前，主持全民投票  
來決定馬來西亞的問題。

兩個對大馬立場相左政黨的合作所形成的  
局面確是很微妙的，國統黨所採取的行動是受  
砂盟的覓求獨立人士組織政府所刺激？或是受  
英國當局所鼓勵以免使砂拉越的選舉制度在人  
民心目中破產？這邊是有待以後事實去證明  
的一件事。

兩黨的合作已共同控制第一省在立法  
議會的十個議席。

## 砂拉越人口統計

# 華族佔第一位

據1962年砂拉越政府常年報告書  
的數字，到1962年6月為止，砂拉越  
全國人口為七十七萬六千九百九十人。其  
種族比例如下：

種族	人數	百分比
華族	244435	31.5%
海達雅族	241544	31.1%
馬來族	136232	17.5%
陸達雅族	60890	7.8%
馬蘭諾族	45976	5.9%
其他土族	39262	5.1%
其他非土族	6914	0.9%
歐籍人	1737	0.2%

一九六〇年六月全砂人口調查所得數  
數字是七十四萬四千五百廿九人。

# 法治森嚴

砂拉越英國殖民當  
局六月十四日又再頒佈  
了一項法令：「196  
3年維護公共安全法令全第5號修正案」，規  
定任何在全民登記法令下沒有報告理由，或在  
護照法令下沒有事前獲得准字而擅自離開砂拉  
越的人，都將被認為跟那些進行危害公共安全

# 泛星站穩神聖崗位

本邦泛星各業聯工聯合會在六月初出版的一期簡訊中，報導了該會在二·二大逮捕後到五月卅一日這段期間裡，為工友們爭取加薪及改善工作條件所取得的成就，並以這些成就的實際例子駁斥「勞商」在工友群衆中對泛星的醜視和胡說什麼「泛星已無法為工友爭取利益」。

泛星簡訊指出說：「我會在二月二日逮捕事件後，雖然在會務方面受到一定的影響。但始終還是站在捍衛工友利益的最前頭。自二·二事件到五月份，我會就共簽署了十二份勞資合約，為近兩千名工友爭取獲得加薪及改善工作條件。同時，還有許多廠店單位的改善待遇的工作正在進行中。」

十二項加薪及改善工作條件的勞資協約是：

- (一) 國泰機構屬下五間戲院：獲加薪，早場及午夜場津貼及年終花紅的工友達二百名。
- (二) 邵氏機構屬下十九間戲



院：由加薪受惠的工友達二百卅八。

(三) 馬來製片廠：全廠卅名藝人包括導演，編劇，效果，歌唱員等均獲得普遍加薪。

工友各獲加薪十元。

(四) 甘門(新加坡)有限公司二百餘名工友獲加薪，常年花紅，並就退休及裁員津貼問題達致協議。

(六) 奧地斯電梯有限公司：四十名工友獲加薪及養老金之惠。

(七) 三夾板有限公司：二十七名工友獲提高年終花紅。

(八) K K 亞都拉公司：三百五十名工友獲加薪，提高花紅，及提高肺病津貼。

(九) K L S 哈密拖拉機部：二十名日薪工友每日增薪七角

(十) 丁約瑟公司：五十名日薪工友每日增薪四角半。

(十一) 炎芳樹膠廠：八百餘名工友獲加薪，半年的追算加薪及調整工作制度。

(十二) 崇儒銀行：三十餘名非書記工友獲調整薪金及提高年終花紅。

# 住聯遇“趕搬”事件

本邦住聯裕廊區第七分會十一里的一個聯絡站，最近突然接到一封以「關帝公宮理事和村民代表」名義發出的「公函」，要求該站必須在限定日期內將夜學班及一切活動遷出戲台，且今後不得再行借用，理由是「本村民衆公意」認為住聯在戲台辦夜學識字班，會「擾及神明，冒瀆神威」。

住聯該聯絡站在戲台設夜學班已有二年的時間，深得村民的支持和擁戴，故認為這事的突如此來，其中必有蹊蹺。該會負責人向村民瞭解情況後，發表了一份告會友村民書，其中指出說：

「在李總理下鄉訪問本區後，歡迎總理下鄉委員會會常衆指出我會代村民寫信呈與總理是有故意為難政府之罪，故而下令該委員會組織股王×先生全權處理“趕掉住聯”。六月十一日，王先生就在培德學

校召集了關帝公“現任頭家”及“爐主”會議共商對付住聯的大計……。」

住聯的告會友村民書指出：「這次由王×召集的會議是非法的，是湊足一些人來冒充爐主頭家，盜用爐主頭家和村民名義，達到他迫害我們的陰謀詭計。而事實上，正、副爐主及其他爐主都沒有出席會議，不合法代表中有一部份是行動黨黨員……。」

住聯駁斥王×的指責說：「如果說我會在戲台所進行的

掃盲工作會擾及神明，那使我們不明白的是，為何在湯申路六里海南山村戲台，倒可以借給行動黨支部充作政黨政治的活動場所。再者，很多廟堂也興學辦教育，如廣福學校，裕廊洛陽村光華學校也是借用當地戲台；過去培德學校也會借此戲台作課室；而我會大部份辦學處都是借用當地戲台，這些例子是不勝枚舉的。而過去現在都未曾聽過有擾及神明，冒瀆神威這回事，只有在李總理下鄉之後，才由總理下鄉委員會中的某些委員忽然心血來潮記起了神明和神威，這不是咄咄怪事嗎？」

住聯已呼吁村民注意這事件的發展。

據一項未經證實的謠傳說“趕掉住聯”事或與某方面人士要在裕廊區建立一座戲院的申請有關云。

(接第二版)

除非實現了這些起碼的條件，否則，即使有聯合國監督委員會的存在也不能掩蓋全民表決的滑稽性。

布洛威先生所提到的另一點，關於馬菲印邦聯帶給有關地區殖民地自由與和平的見解，他預言當時間到來，馬、菲、印這三個國家成爲一個「邦聯」的時候，那些親殖民主義份子將被約制接受中立主義。他似乎沒有充份瞭解新殖民主義控制馬來亞和菲律賓的規模。

MAPHILINDO (馬菲印尼)——一種上層進行共同磋商的組織機構——將會對馬菲這兩個國家的基本性質有極微小的影響(如果會有任何影響的話)。他們的高級領袖跟印尼的交往甚至還會誤導“第三世界”的人民哩！它對英國某些著名的反殖鬥士的影響更是不必提了。

尤其更令人感歎的，是印尼本身最近的趨向。蘇加諾總統以其去年8月的所謂「生產均分宣言」，已經實際上向外國壟斷資本打開了他的國家的大門。這是伴隨着印尼跟國際

發展基金的美國代理機構徹底談商後所帶來的結果。難怪世人強烈懷疑印尼的突然放棄反

大馬的「對抗政策」，正是報答美國慷慨解囊的代價。

殖民地自由運動秘書長：約翰伊伯

# 再論馬來西亞

由殖民地自由運動刊印的「殖民地自由新聞」最近一期刊登了英國工黨議員兼該機構主席布洛威題爲“延期成立馬來西亞”的文章。緊接着，該機構秘書長約翰伊伯也有一篇文章再論馬來西亞。他是針對英國工黨對馬來西亞應該採取怎樣的立場而發表意見的。

約翰伊伯首先談到馬印菲三國外長六月間在馬尼刺舉行的會議，尤其是公報中所提到「由馬來亞聯合邦跟英國政府磋商以便請聯合國秘書長採取步驟確定有關地區人民的意見」一段。

伊伯寫道：「好的，但这就需要一個人對“確定”的意思究竟怎樣瞭解。假如等於由納拉辛漢先生跑去婆羅洲地區轉一圈回來便寫報告，那將是難以容耐的。“確定”的意思，應該是絕對明確的全民投票，在保證有完全民主地表達意見的條件下舉行的全民投票。而這種條件，目前在婆羅洲地區是沒有的。目前更沒有跡象預示，爲着使聯合國適當地進行“確定”的工作，馬來西亞是否要延期到八月卅一日以後。在馬尼刺會議之後的七個星期內，究竟能希望做些什麼呢？」

伊伯指出，三

外長會談公報的另一項暗礁是：沒有“確定”新加坡和馬來亞聯合邦人民的意見。就籌備開去年九月新加坡的假全民投票不談，英國是太少人知道在馬來亞本身人民反對大馬的規模。

他指出，一九五九年大選時聯盟不過得到33%選票，比反對黨稍爲多一點。而且現在所有的反對黨全都反對馬來西亞。毫無疑問，聯盟政府沒有改善人民的生活水平，尤其是鄉村馬來人民的生活水平，只意味着反對黨現在比聯盟更具有代表性。因此，在馬來亞舉行全民投票也是一樣必要的。

他繼續寫道：「很明顯的，我們現在必須在這方面施加壓力：(一)延期馬來西亞最少幾個月以便在婆羅洲地區舉行正當的全民投票，(二)英國政府答應舉行正當的全民投票，並創造必要的條件(如釋放政治犯等)；(三)委任真正不偏不倚的聯合國代表團主持全民投票；(四)新加坡和馬來亞聯合邦也應該在聯合國主持下舉行全民投票；(五)英國工黨明確地宣佈支持上述的各項要求。

對於蘇班德里奧在東京的宣佈：「印尼將採取新的外交政策」，伊伯在文章中表示希望這不等於宣佈印尼中立和「納沙康」路線的結束，因爲這

(轉入第六版)



“殖民主义势力前門出後門進。”——摘錄自一位非洲國家代表在坦葛尼加第三屆亞非團結會議上的發言。

(漫畫原載「非洲革命」月刊第一卷第一號)

# 同志們的心願實現了

這次我黨的籌募法律基金運動已經成功的完成任務，取得輝煌的成就。這成績是同志們和社會人士盡力支持，積極響應和努力推動的結果。所以說，群眾力量決定一切的名言，是不錯。我們能在短短一個月的時間內達到指標，不是一個很好的證明嗎？

行動黨的欺騙與恐嚇，動搖不了人民的意志和立場；轉移不了人民的思想和觀念。我黨同志每逢深入民間推票時，家家戶戶都普遍歡迎，熱烈購買，並說：「你們要加緊努力，做好工作，準備打倒行動黨，我們再也不能忍受了。」多有代表性的一句話呀！不滿行動黨的火種蔓延的燃燒着，正像一座未爆炸的火山。只要時間一到來，必將行動黨們炸得粉身碎骨，埋於野狼山。群眾對「二·二」事件和「四·廿二」事件抗議的具體表現，又再一次證明我黨普遍受到廣大群眾鼎力支持。人民的願望

(接第五版)

## 再論馬來西亞

對印尼本身和我們都沒有好處。

伊伯說：「印尼現在曖昧地同意一種聯合機構，也就是說她已經願意跟英國支配的馬來亞及美國支配的菲律賓打交道，大家同在東南亞條約機構的罪惡傘子之下。這的確是“外交政策的新路線”。關於“馬來族人”之說，只是一種幌人眼目的欺騙吧了，菲律賓有着跟印尼和馬來亞完全不同的歷史。作為馬來亞人，我當然希望將來跟印尼有更密切的交往，但首先的任務是把殖民主義掃出這個地區。除非完成了這項任務，否則像這樣幾個國家的團圓轉，不過是被殖民主義所玩弄的棋盤上的卒子而已。現時的那種想法，首先是把印尼捲入新殖民主義的羅網，其次是在反對馬來西亞力量之間製造分裂和混亂。」

他接着指出，馬尼刺協議使反大馬的人十分失望，但反大馬的鬥爭仍將不會休止地繼續下去的。英國工黨有明確的責任，尤其是鑒於馬尼刺的協議，採取行動保證在婆羅洲地區舉行行適當的全民投票，而且它必須對“馬來西亞問題來一個全盤檢討。

按照伊伯的意見，英國工黨必定會在一年內成為英國的下屆政府的，所以，任何目前關於馬來西亞所發生的事情，必定關係到馬來亞

和理想已經和我黨的目標熔合成一體。

值得我們提出和讚揚的，同志們的高度工作積極精神。他(她)們不辭勞苦，有組織性和宣傳性地日以繼夜廣泛推票。這種工作態度和精神博得群眾的好評。

我們估計，同志們推票所接觸的群眾有數萬家。大家為着黨爭光榮，互相督促，互相鼓勵。同志們說：「為了黨的光榮我們必定成功的打破星加坡有歷史大規模的電影招待。」同志們的心願終於實現了。這種堅強，信心和責任的大勝利。

推票結算總結，大部份的支部都如期完成任務。例打支部獲得了冠軍；武吉知馬得到了亞軍；巴絲班讓取得了季軍。各支部得獎金一劇(全套)的收音機。其他支部超出一千元的將會得到可觀的安慰獎。為了嘉勵和讚揚同志們這次工作精神。法律基金委員會決定於7月1日(星期六)晚假福建會館舉行大規模的慰勞會。並在會上頒獎。

同志們，讓我們再接再勵，迎接新的鬥爭任務。

和婆羅洲地區的局勢，尤其是英國在那裡的軍事保障。所以，伊伯認為，對於工黨來說，呼吁延期成立大馬以便至少在婆羅洲地區舉行全民投票是一件事，即使這樣做了，事情遠不等於結束。

他設例說，假如在婆羅洲地區舉行全民投票的結果是：汶萊完全反對；砂拉越60%贊成，北婆80%贊成。那時將發生怎樣的事情呢？到時是不是說汶萊只不過是個小國，大馬毋須因為它而放棄呢？是否也會認為砂拉越的40%和北婆的20%反對是少數，可以置之不理呢？

伊伯的文章最後寫道：「因此，工黨必須記住，如果它要執政期內有一個穩定與和平的東南亞出現，就必須自己作出決定：“馬來西亞”究竟是否行得通？要作這樣的決定時，必須認識，在政府採取迫害行動對付反大馬的堅實力量的局勢下，看來是難有穩定可言的。而且工黨還必須從它本身對馬來亞和東南亞的政策中去看待馬來西亞，關鍵是工黨本身究竟有沒有自己的政策？如有的話，馬來西亞作為英國的堡壘在這個地區出現是否跟工黨的政策相適應呢？因此，工黨是應該反對“馬來西亞”的。」

(原載 COLONIAL

FREEDOM NEWS JUNE-JULY